



海南免门票的A级景区

5A级景区 -----

大小洞天旅游区

4A级景区 -----

天涯海角游览区

(6月1日起)

假日海滩旅游区

海南省博物馆

鹿回头风景区

中国(海南)南海博物馆

五指山革命根据地纪念园景区

海南解放公园



3A级景区 -----

海口骑楼建筑历史文化街区

海口白沙门公园

三亚亚龙湾旅游区

海南省民族博物馆

2A级景区 -----

海口丘濬文化公园景区

海东方沙滩公园旅游区

临高古银瀑布

海瑞墓

刘晓惠/整理 许丽/制图

■ 风物

海南嘉木母生树

中华嘉木生南方，南方嘉木生海南。我国有一种嘉木，在海南有一个独特的名字——母生。为何得名母生？母树一棵，砍后可反繁育子树多棵，颇为神奇。

奇异之名

母生树，学名红花天料木，也叫海南天料木，在海南另有古老名称“买生”，海南现存最早的志书明正德《琼台志》中早有“买生”的记载。用海南话谐音“买生”来命名，另外还有“海南天料木”这样的名称，可见这种树木的海南属性十足。

母生树为常绿大乔木，树干通直，树枝平展，树冠呈圆锥形，母生树一般为几棵连生在一起，在万木丛中颇为独特，很容易辨认。母生树一般在夏天开花，每年开花两次，花朵毛茸茸，花瓣新鲜时呈淡淡的粉红色，因而母生又得名“红花天料木”。

母生通常能长到十几米，最高可达数十米，目前海南岛有一棵高达四五十米的母生树，这棵母生树生长于霸王岭林区，树龄将近八百年。同在霸王岭林区，还有一棵树龄超过千年的母生树。在台风频发的海南，树木长得如此之高，相当难得。

母生树是海南岛著名的乡土树种之一，属名贵木材，是栋梁之材，清咸丰《文昌县志》有记载：“买生，亦名母生。有白、紫二种，可为栋梁。砍后侧生者尤良。”

清光绪《定安县志》有更详尽的记载：“母生树，亭亭如杉，少枝蔓。候其略大，斩而去之，其树从本复生数株，故曰母生。每株高长坚直，胜于其母。一株可断数节，节节可用。一树可备半屋之材。”

母生树挺直，木质坚韧，纹理致密，耐水浸、耐腐，是造船、建筑、家具良材，过去海南农村多为低矮瓦房，建筑瓦房需要横梁，母生木就是极好的选择，而且“一树可备半屋之材”，很受人们的喜爱。母生树，砍去母树之后，后生子树反而比母树更优良，甚为奇特。

乡土之树

母生树是海南著名的乡土树种，野生母生树主要分布于低海拔热带雨林中，《琼山县林业志》记载，母生树易生，琼山地区不少村庄一直有大面积栽种母生树的传统。

母生树容易生长，生长迅速，萌芽力也强，母树成材被砍伐后，许多棵幼苗从母树根部萌发出来，最终可能会有五六棵子树成材。奇怪的是，母生越砍越长，长得越快来越快，所以古书称“每株高长坚直，胜于其母”。

一棵母生树种下去，不断砍伐不断成长，这在植物界里相当罕见，一些老人讲，一棵母生树可以供数代人甚至十几代人砍伐，因而在民间得名“刀砍不尽”。从母生树的反复萌芽成长的能力看，这一说法似乎不算夸张。

以前，海南农村曾经广泛种植母生树，这是因为母生树木质优良，是建房、做家具的好材料，另外母生树还可以反复砍伐、反复生长，似乎用之不尽，是非常实用的树木。

在过去，有些人家会在房前屋后栽种苦楝，以便等到子女长大结婚时，用苦楝木制作婚床和箱柜，相传在海南某些村落，一些人家在生下女儿后会栽种母生树，如此等到女儿长大出嫁时，可以用母生树木打制嫁妆。

如今，母生与坡垒、子京、花梨与野荔枝一起并称海南五大特类木材，非常珍贵。海南农村已少有种植母生树，成片母生树更为罕见。不过，在海南的一些公园之内，道路边上，仍可以看到姿态独特的母生树。



红花天料木，海南民间称之为“母生”。 陈积衡 摄

■ 热点

5月26日，三亚天涯海角游览区公布，将于6月1日起面向公众免费开放。消息一经发布便在社交媒体“喜大普奔”。其实，海南景区免门票，并不是一件新鲜事。

去年，三亚鹿回头风景区、大小洞天旅游区陆续免票向公众开放，如今，海南地标性景区天涯海角游览区也将免门票，不到一年的时间，三亚已有3家旅游景区实行免费开放，这套免门票的组合拳，无疑表明了三亚想逐步破解门票经济的决心。

景区开启『免票模式』引热议

本报记者 徐晗溪

寻味琼中野菜



本报记者 刘宁玥

“免门票”是应时之举

“连故宫都在做文创吸引游客，景区光守着老天爷赐予的自然资源和老祖宗留下的人文资源收门票是远远不够的。景区‘去门票’‘降门票’是应时之举。”海南省旅游发展研究会会长王健生表示，近期，全国各地的旅游市场逐步回暖。在吉林、安徽、湖南、云贵川等地，景区纷纷推出免门票等优惠措施，吸引大批游客前来感受自然风光、体验风土人情。

绿岛椰风吹海角，追霞逐日到天涯。三亚一直是国内旅游热门目的地，游客们在三亚吹海风，踩银滩，观日出日落，畅享雄奇壮阔的自然风光，感受浓厚的传统文化，体验多彩的民俗文化。三亚，一直是游客心目中的诗与远方的代名词。

在旅游业发展起步阶段，门票经济一度良好地推动三亚社会、经济发展，随着旅游业的升级迭代，人们对高质量的旅游需求增加，门票经济却成为制约旅游关联业态的壁垒。

有网友戏称，国内旅游业从各地文旅局局长“卷”到各地景区，说明这届游客真的不一样了，传递了逐步破解门票壁垒带来的旅游新希望。

“过去人们旅游是跟团游，景区门票价格高一部分原因是贴补旅行社低价游的亏损，现在是散客经济时代，‘游客早已苦门票价久矣’，干脆按脚投票，景点门票高，游客就打卡小众旅游地，热衷挖掘尚未开发的自然景点，或者干脆就去体验城市中的市井文化和烟火气息。”在王健生看来，游客的旅行方式和喜好变了，旅行不再是小众的奢侈品，已经成为大众日常生活的一部分，这必然会导致旅游市场的变革。

开辟新的旅游赛道

2002年，杭州西湖景区宣布免门票，成为国内第一个不收门票的景区。

票的5A级旅游景区，一时引发全国关注。海南大学旅游学院院长郭强用“西湖模式”做了一道算术题：20多年来，西湖景区的免费开放，大大提升了杭州的人气，带动了周边酒店、餐饮、购物、娱乐等产业的发展，杭州因此总结出“241算术”——只要每个游客在杭州多逗留24小时，杭州的年旅游综合收入便会增加100亿元。

在郭强看来，在“吃、住、行、游、购、娱”旅游六要素中，景区是其中的一环，只占六分之一，景区门票收益看着可观，但在整个旅游经济中只能算是“小利”，在舍与得之间，三亚选择了“舍”，与时俱进，逐步拆除门票藩篱，破解门票壁垒，让利于民，实际上是开辟了一条新的旅游赛道。

“开往淄博的‘烧烤专列’、成都出发的‘熊猫专列’、鲜花烂漫的云贵‘赏花专列’……为满足游客的多元化需求，铁路部门增开了旅游特色专列，受到市场热捧，多条热门线路一票难求，我们可以思考这些专列究竟为什么火爆。”在王健生看来，淄博通过“烧烤专列”把乘客吸引过来，当地还发布了淄博烧烤地图，开设了21条“淄博烧烤”公交专线，推出了半价入住的“青年驿站”，策划、举办了多项以烧烤为主题的文旅活动。这一套组合拳下来，让外地游客在淄博“吃得放心、玩得开心”，极大提升了旅客的出游体验。

“迪士尼乐园是私立的人造主题乐园，以盈利为目的，完全是基于童话故事打造的人造乐园，以各种游乐设施体验和主题度假酒店为主；国家公园则是美国联邦政府所有，隶属于内政部国家公园管理局（National Park Service）管辖，以保护大面积原生的自然景观及其生态系统和附属于其中的人文景观为目的，

将“流量”变“留量”。

郭强举例道，国外一些著名景点常常不要门票，或将门票定价很低，以吸引众多游客前来参观。如意大利著名的古罗马斗兽场只需6欧元；日本自然景观不收门票，文化景点收费很低；法国旅游景点的门票价格基本在10欧元以下，与当地收入相比，价格非常低廉，此外还有很多优惠政策，如卢浮宫，每个月第一个星期日，全面免费对公众开放，这些都是为了以低价门票来丰富国民的文化生活。

海南可有多种尝试

一般来说，国外的旅游门票可以简单分为两类。一类是像迪士尼乐园、环球影城等具有知识产权的主题公园，这类景区门票收费比较高；另一类是像文化遗产、国家公园等公共资源类旅游景区，这类景区门票价格并不高，相当一部分还实行免票政策。

“迪士尼乐园是私立的人造主题乐园，以盈利为目的，完全是基于童话故事打造的人造乐园，以各种游乐设施体验和主题度假酒店为主；国家公园则是美国联邦政府所有，隶属于内政部国家公园管理局（National Park Service）管辖，以保护大面积原生的自然景观及其生态系统和附属于其中的人文景观为目的，

完全是公益属性，不以盈利为目的。美国国家公园的门票一般都很便宜，通常是按车辆收费，每辆私家车（不管车内坐几个人）收取15至25美元不等，而且一般是可以一周内无限次游览。”海南大学旅游学院副教授潘志新介绍说。

郭强认为，海南也可以两条腿走路，一方面可以向迪士尼乐园学习，尝试开发一些主题公园；另一方面，像文化遗产、国家公园等公共资源类旅游景区，与世界各国将国家公园同时作为国民游憩地的惯例一样，海南也可以在保护公共资源的前提下开展自然观光和人文旅游，做好基础设施建设与配套服务，提升旅游质量。“景区免门票后，应对市场挑战仍需时间与过程，甚至在当中还会经历‘阵痛’，这就需要政府与景区一起迎接挑战。”

“除了无条件免景点门票，海南一些景点也可借鉴省外景点有条件免门票。”郭强说，国内有景点推出“背经典免门票”等优惠活动，海南也可以鼓励游客背诵苏东坡的古诗词，让游客在旅行中了解海南历史文化。“这相当于给游客上了一堂旅游文化课，激发了游客重温古文经典的动力，也给游客提供了免费游览的机会。这样的活动对于游客、景区乃至景区所在地有多重积极意义，其正向影响力远超景区给出的门票价值。”



三亚天涯海角游览区里的天涯石。天涯海角游览区供图

阳光明媚，草木萌动。琼中黎族苗族自治县山野生机无限，溪流边、斜坡上，一簇簇不起眼的野菜，正恣意伸展枝叶，从泥土和空气中汲取甘甜的溪水。

久居深山的村民们最懂野趣。雨后初晴，黎族苗族姑娘背着小小的竹篓，腰间别一把镰刀，裹着清晨氤氲的雾气，走进茂密的雨林，摘取雷公根、百花菜和捞叶等野菜刚生长出的嫩苗，烹饪成一道道珍馐美味。那餐盘中的嫩绿清新，只尝一口，便缠绕住食客的味蕾，如精灵在舌尖翩翩起舞。

被搬上桌的山间野菜

包罗万象的琼中热带雨林，野菜资源极其丰富，那一丛从水灵灵、青碧碧的野菜，可谓浑身都是宝，花、茎、叶、尖、藤应吃尽吃，鲜嫩十足，散发着一份野趣清芬。

生长在槟榔树下的捞叶，是琼中老百姓餐桌上不可少的角儿。捞叶，又名山姜、假姜，也被当地人称为黎家绿叶宝，早期黎苗同胞认为这种野菜有祛风利湿，消肿止痛，清肺止咳的作用。

雷公笋和雷公根颇受大众青睐。这两种菜名相似，却属于两种截然不同的植物，味道也千差万别。雷公根学名“积雪草”，常见于田间地头、水边、河边、路边、菜园及海拔较低的山区里，口感清淡柔嫩。雷公笋非笋，乃是一种海南特有的野生姜科植物。只因新长出的幼茎呈紫红色节状，又在风雨雷电交加时长得好，故得此名。雷公笋有着类似生姜的呛辣味，焯水后的幼茎脆甜无比，腌制后入口更添酸爽。

来琼中，一定要吃革命菜。革命菜本名野茼蒿，生命力顽强，在森林中，只要有荒地、火烧地或干燥的河床，都能看到它的身影。叶片自带清香，光是做凉拌菜，就能令人在酷暑难耐

时胃口大开。

除了这些野菜，还有芭蕉、百香果、野香菜等，纷纷从草木山野，走入千家万户，呈现出鲜美、馥郁而纯粹的雨林风味。

“野”出千般滋味

烹制野菜，绝对是一门学问。按照不同野菜的口感、特征，选择煎、炒、蒸、煮，搭配肉、蛋或河鲜等，让这些野菜变换出千种滋味。

若你偏爱野菜的原汁原味，焯水、晒干、加蒜蓉爆炒是最佳选择，五指山野菜、雷公根、革命菜最适合这种方法。

若你要选一款心仪的“野菜伴侣”，当地走地鸡清爽，最适合荤素搭配。来琼中的菜馆，点一份鸡汤百花菜，便知什么叫先苦后甜。百花菜入口苦涩，下锅高温煎炒加重苦感，当地人焯水后滤干，加入走地鸡熬出的清汤中，再撒入几颗枸杞点缀，见那“万绿丛中一点红”，铺着少许的鸡油，就让人食欲大开。喝一口，苦味很快淡去，鸡汤的鲜甜

随之充盈整个口腔，连喉咙都滋润起来。

用捞叶做的菜肴，道道都是特色菜。捞叶可以炒蛋，锅烧热下油，敲入农家土鸡蛋，加入海南白胡椒粉、生抽以及捞叶碎末，用大火将蛋液煎至成型，转小火继续煎至金黄，一盘风味绝佳的美味就此诞生。捞叶包裹肉末，蘸上调制好的生粉液小火慢炸，就是捞叶盒子。出锅后配上野香菜调制的酱料，才算真正吃到了“野”味。捞叶炒河螺、炒肉，同样令人垂涎三尺。

值得一提的是苗族三色饭。每年春节、元宵节等重要节日，一些本地人上山取野生三角枫叶、黄姜及红参草，洗净后放进木臼里捣碎取汁，制成天然染料，再放入山栏米中蒸煮，就制成了诱人的三色饭。

若只谈味道，带点苦味和青涩的野菜，算不上什么绝世美味。然而，人眼的绿、入口的鲜，总能在平淡的日子里，为人们的生活增添一股别样的生机，这大概就是人间烟火的滋味吧。

海南革命菜。本报记者 李天平 摄